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Η οθόνη βουλιάζει, σαλεύει το πλήθος... 
«To διαζύγιο της δεκαετίας» και n λαιμαργία των ΜΜΕ στα χρόνια της τηλεοπτικής δημοκρατίας και του πολιτικού αναλφαβητισμού 

Της μαριαννας τζι αντζη 

Δύο σημαντικοί Αμερικανοί, που το έργο 
tous έχει επηρεάσει εκατομμύρια 

ανθρώπου οε όλο τον κόσμο, πέθαναν 
την τελευταία εβδομάδα του Ιανουαρίου, 

ο πεζογράφοε Τζ. Ντ. Σάλιντζερ 
και ο ιστορικόε Χάουαρντ Ζιν. 

Στην Ελλάδα, την ίδια εβδομάδα, n πιο 
πολυσυζητημένη είδηση ήταν το 
δελτίο Τύπου - αγγελτήριο διαζυγίου 
ενόε διάσημου τηλεοπτικού ζεύγουε. 

Τα γεγονότα αυτά δεν είναι συγκρίσιμα, 
όμοκ συγκρίσιμη είναι n απήχηση 

tous στο κοινό και n έκταση 
που tous δόθηκε από αρκετά Μέσα 
Μαζικήε Ενημέρωσηε. Και n σύγκριση 

δείχνει ότι ioos να ζούμε σε δύο 

Στα είκοσι χρόνια 
της ιδιωτικής TV έχουμε δει 
λαμπερούς γάμους, λαμπερά 
βαφτίσια, ακόμη και 
λαμπερούς ξυλοδαρμούς. 

Koopous, σε δύο Ελλάδεε. Στην Ελλάδα 
ms σκέψηε (και του γραπτού λόγου) 

και στην Ελλάδα του συναισθήματοε 
(και ms εικόναε). 

Δεν είναι n πρώτη φορά που n ιδιωτική 
ζωή κάποιων «επωνύμων» γίνεται 

μέγα θέμα. Στα είκοσι χρόνια 
ms ιδιωτικήε τηλεόρασηε, έχουμε 
δει, συχνά σε απευθείαε σύνδεση, λαμπερούε 

γάμου5, λαμπερά βαφτίσια, 
λαμπερά διαζύγια, ακόμη και λαμπερούε 

ξυλοδαρμούε. Αυτό που 
ξεχωρίζει το τρέχον «εθνικό διαζύγιο» 

είναι αφ' ενόε n ταχύτητα διά6oons 
ms «είδησηε» και αφ' ετέρου 

n σφοδρότητα, n λαιμαργία με την 
οποία εκδηλώθηκε το ενδιαφέρον, 
κυρίακ κάποιων καναλιών, για το λαμπερό 

ζεύγοε, ενώ δύο εβδομαδιαία 
περιοδικά προχώρησαν σε έκτακτεε 

εκδόσε^. 
Υπάρχει και μια τρίτη διαφορά. Η 

είδηση δεν απασχόλησε μόνο το παραδοσιακό 
κοινό των κουτσομπολίστικων 

εκπομπών, όποκ επιβεβαιώνει 
n πολύ υψηλή τηλεθέαση, το περασμένο 

Σαββατοκύριακο, του δελτίου 
του Star, που ήταν σχεδόν εξ ολοκλήρου 

αφιερωμένο στο «απόλυ- 
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Οι θεμελιακές αξίες της κοινωνίας πεθαίνουν 
«Ο Βολταίρος ήταν ο πιο διάσημος άνθρωπος του 18ου αιώνα. 
Σήμερα το πιο διάσημο "πρόσωπο" είναι ο Μίκυ Μάους», έγραψε 
πρόσφατα ο βραβευμένος με Πούλιτζερ δημοσιογράφος Κρις Χέτζες, 
που υποστηρίζει ότι οι θεμελιακές αξίες μιας ανοιχτής κοινωνίας, 
δηλαδή n ελεύθερη, n κριτική σκέψη, n έκφραση της διαφωνίας απέναντι 

στα κυρίαρχα ρεύματα, n αυτοκριτική, n αμφισβήτηση 
της εξουσίας, n γνώση της ιστορίας, n διάκριση ανάμεσα στην αλήθεια 
και στο ψέμα, πεθαίνουν. 
Η οικονομική κρίση, σύμφωνα με τον Χέτζες, σημαίνει 
ότι εκατομμύρια άνθρωποι θα περιθωριοποιηθούν, θα χάσουν 
το σπίτι τους και τη δουλειά τους, θα δουν τον μικρόκοσμο τους να καταρρέει. 

Εύκολα οι άνθρωποι αυτοί μπορούν να ποδηγετηθούν 
ώστε να καταφύγουν σε «ανορθολογικές φαντασιώσεις, οε λαμπερές 
και αυτοκαταστροφικές ψευδαισθήσεις... αε όλο και πιο παράλογες 
μορφές φυγής» από μια πραγματικότητα την οποία δυσκολευόμαστε 
να κατανοήσουμε και, πολύ περισσότερο, να αλλάξουμε. 
Μια μορφή φυγής είναι και n «σελεμπριτομανία», που προφανώς δεν 
περιορίζεται μόνο στην Αμερική. 

το διαζύγιο». Ολοι έχουμε γνώμη για 
το συμβάν: οι μισοί επικρίνουν το ζεύYos 

ότι χρόνια τώρα επιδιώκει τη δημοσιότητα, 
ενώ οι άλλοι μισοί εξανίστανται 

με την υπερβολική ενασχόληση 
των ΜΜΕ με μια ιδιωτική 

υπόθεση. 
Πολυμελή5 είναι ο xopos aums ms 

ιλουστρασιόν τραγωδία5. Η τηλεοπτική 
δημοκρατία έδωσε βήμα σε όλου 

s, ακόμη και στον παπά που πάντρεψε 
το λαμπερό ζευγάρι το 2002! 

Aiapims ήταν n αλληλοτροφοδότηση 
ανάμεσα στην τηλεόραση και στο Διαδίκτυο, 

π. x., φήμεε και ανούσιε5 πληροφορίεε 
που μεταδίδονταν οε μια εκπομπή 

ανέβαιναν μέσα σε ελάχιστα 
λεπτά οε πολλά ιστολογία - και αντιστρόφου. 

Σκοπιμότητα; Διαφημιστικό τρικ; 
Κανιβαλισμόε των ΜΜΕ; To φαινόμενο 

ξεπερνάει τα πρόσωπα. Η βλα¬ 

κεία, n κοινοτοπία είναι πιο τοξική, 
πιο διαβρωτική από το κακόβουλο 
κουτσομπολιό καθαυτό, μα5 καθηλώνει 

στον νηπιακό τρόπο oiai|ms, 
σε μια παιδαριώδη κοσμοαντίληψη. 

Για λαϊκή κατανάλωση 
To μαζικό ενδιαφέρον για την ιδιωτική 

ζωή των διασήμων δεν είναι 
καινούργιο φαινόμενο ούτε καλλιεργείται 

αποκλειστικά από την τηλεόραση. 
Οι έρωτε5 ms Μπριζίτ Μπορντό, 

όποκ και σι εφτά γάμοι και τα διαζύγια 
ms Λιζ Τέιλορ ή το ειδύλλιο του 

Αριστοτέλη Ωνάση και ms Mapias 
Κάλλαβ ήταν κάποτε το ψωμοτύρι όχι 

μόνο των λαϊκών περιοδικών, αλλά 
και των πολιτικών εφημερίδων. To 

διαζύγιο του πρίγκιπα Καρόλου και 
ms NTO'iavas είχε εξάψει τη λαϊκή φαντασία 

σε όλο τον κόσμο, ενώ, αρκετέε 
δεκαετίε5 πριν, οι ελληνικέβ ε- 

φημερίδεε αφιέρωναν πολλέε σελίδεε 
στον «μυθικού πλούτου και αφάνταστου 

πολυτελείαε» γάμο του σάχη ms 
Ekpaias Ρεζά Παχλαβί και ms όμορ(pns 

Σοράγιαε το 1951. Ακόμη και ο 
Στάλιν, antes γράφτηκε τότε, έστειλε 

os δώρο στο ζεύγοε ένα «βαρύτιμο 
γούνινο επανωφόριον, του οποίου 
n αξία υπολογίζεται εΐ5 150.000 

δολλάρια, και ένα γραφείο διακοσμημένο 
με μαύρουε αδάμανταε» 

(πηγή: Xpnoros Βασιλόπουλθ5 και Δημήτρη5 
Πετρόπουλοε «Μηχανή του 

χρόνου», εκδ. Πατάκη). 
Η ενασχόληση με tous πλούσιουε 

και διάσημου5 δεν ήταν κανιβαλική, 
iacos να τη διέκρινε και κάποια αθωότητα. 

Πολλά απ' όσα γράφονταν 
ήταν μυθεύματα, όχι όμοκ κακοήθειεε 

(π. x., περιγραφέε σε λαϊκά 
περιοδικά του προγεύματο5 του βασιλιά 

Φαρούκ ms Αιγύπτου: σαράντα 
φέτεε ψωμί με βούτυρο και μαρμελάδα, 

δώδεκα αυγά, ένα κεφάλι τυρί). 
Ενα στοιχείο που ξεχωρίζει m νέα, 

την τηλεοπτική (και διαδικτυακή) εποχή 
του κουτσομπολιού από εκείνη 

του γραπτού λόγου είναι και το μέγεθοε 
ή μάλλον οι ιδιότητε5 των ανθρώπων 

που κατέχουν τον τίτλο 
του/ms «σελέμπριτι». Σήμερα Kanoios 
θεωρείται «σελέμπριτι» μόνο και μόνο 

επειδή τα Μέσα ασχολούνται μαζί 
του. Είναι έναε τίτλοε 6otos, όχι κατακτημένο5 

και, Kupicos, είναι ένα5 
τίτλθ5 εφήμεροε. 

Περιορισμένη σημασία έχει n «ποιότητα» 
του τηλεοπτικού ή γραπτού λόγου 

που αναφέρεται οτο «διαζύγιο ms 
δεκαετίαε». To θέμα δεν αφορά μόνο 
την κοινωνική ευθύνη των ΜΜΕ, αλλά 

κυρίωε έχει σχέση με τη λειτουργία 
ms δημοκρατία5. Στο ενδιαφέρον 

βιβλίο του «To τέλοε των εφημερίδων» 
(εκδ. Πόλιε) ο Μπερνάρ Πουλέ μιλάει 

για την «ενημέρωση δύο ταχυτήτων», 
για μια φτωχή και «λαμπερή» 

ενημέρωση για tous φτωχού5 και μια 
πλούσια για tous πλούσιουε. Μόνο 
που όλο και περισσότεροι στρέφονται 
στο πρώτο είδθ5 ενημέρωσηε όχι επειδή 

εξαθλιώνονται οικονομικά, αλλά 
γιατί επελαύνει ο πολιτικ05 και ο 

uxropiKos αναλφαβητιομόε, ενώ n δημοκρατία, 
που απαιτεί ενημερωμένοι 

πολίτεε, συρρικνώνεται και as διατηρείται 
ανέπαφο το κέλυφόε ms. 
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